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În accepţiunea sa modernă, muzeul a fost pro-
iectat încă de la început ca un loc de formare şi 
de difuzare a culturii în cadrul societăţii, muzeul 
erijându-se astfel în una dintre instanţele înscrise 
în proiectul de instruire a publicului, el încadrân-
du-se în sfera de educaţie informală (nonformală). 
Dacă pentru perioade lungi de timp accentul s-a 
pus pe conservarea obiectelor muzeale, muzeul 
sfârşitului de secol XX şi-a declarat în mod ferm 
şi clar dorinţa educativă şi vocaţia comunicaţio-
nală a expoziţiilor (Martin 2011, 40). În ultimele 
patru-cinci decenii, muzeul a trecut printr-o serie 
de transformări care au avut repercusiuni directe 
asupra misiunilor acestuia, fapt care a condus la 
conturarea a trei mari orientări. Prima face refe-
rire la constituirea şi transmiterea din generaţie 
în generaţie a patrimoniului material şi imate-
rial, implicit a colecţiilor, precum şi a valorii lor 
simbolice care stă la baza identităţii şi specificului 
naţional. A doua priveşte procesul de valorizare şi 
difuzare a conţinuturilor care corespund colecţii-
lor, de acest fapt ocupându-se mediatorii şi educa-
torii muzeali. A treia orientare constă în a provoca 
plăcere şi delectare, aceasta fiind de fapt vocaţia 
culturală a muzeului (Meunier 2011, 6). Din aceste 
motive caracterizăm educaţia ca fiind acea func-
ţie a muzeului la care se raportează majoritatea 
activităţilor muzeale dedicate publicului şi care 
s-a constituit în scopul final al acestora. Pentru 
Maryse Paquin şi Rébéca Lemay-Perreault educa-
ţia muzeală se află în centrul unui sistem şi în jurul 
căreia gravitează celelalte funcţii muzeale, astfel: 
educaţia (interpretarea, animaţia, medierea) are 
relaţii cu expoziţiile (comunicare, mediatizare), cu 
obiectele/operele materiale sau imateriale (achizi-
ţie, colecţie, conservare), cu studiile (cercetare, di-
fuzare) şi cu publicul (recepţie, însuşire, delectare, 
participare) (Paquin, Lemay-Perreault 2015, 2). 

Cercetarea apariţiei şi evoluţiei muzeului de-a 
lungul timpului conduce la concluzia că germeni 

de educaţie muzeală au existat încă de la începu-
turile existenţei muzeelor. Dacă iniţial accesul la 
colecţiile private era unul restrictiv, doar anumite 
persoane fiind primite în „altarele” dedicate cul-
turii şi artei străvechi, odată cu apariţia muzeelor 
de stat şi cu deschiderea acestora către publicul 
larg, adică cu democratizarea lor, colecţiile mu-
zeale se dezvăluie fără discreţie mulţimii de ochi 
profani care îi invadează spaţiul. Simplul privit 
al obiectelor culturale înseamnă educaţie deoa-
rece prin dezvăluirea lor vizuală provoacă emoţii 
şi sentimente estetice, incită la cunoaşterea mai 
aprofundată a acestora, creează doleanţe şi curio-
zităţi cognitive chiar în lipsa etichetelor sau a in-
formaţiilor mai ample. Aşadar, privitul obiectului 
de muzeu se converteşte într-un act de cunoaşte-
re. Cu timpul, informaţiile privitoare la obiectele 
expuse sunt tot mai serioase şi complete, dorin-
ţa specialiştilor de muzeu de a disemina pe arii 
cât mai largi informaţia ştiinţifică dând naştere 
unor programe educative complexe. Şi, odată cu 
apariţia noii muzeologii, în mod special, accentul 
se mută de pe obiectul muzeal pe cel de vizitator, 
acesta beneficiind de cea mai mare atenţie şi cer-
cetare din partea instituţiei muzeale, fapt care 
conduce la schimbarea paradigmelor muzeale. 
În acest context se schimbă şi denumirea servici-
ilor educative sau pedagogice în servicii culturale, 
care înglobează pedagogicul, educativul şi cultu-
ralul (Bordeaux 2013, 19). Importantă rămâne 
aşadar conturarea şi dezvoltarea permanentă a 
relaţiei creată între cele două instituţii creatoare 
de educaţie, şcoala şi muzeul.

Începând cu anii 1970 se constată o deschidere a 
şcolii către „viaţă” şi o regândire a programelor 
muzeale în sensul desfăşurării unor activităţi cu 
publicul şcolar, cum ar fi diverse ateliere, dosa-
re pedagogice pentru profesori, muzeul-clasă, 
„porţi deschise”, „cluburi de ştiinţă”, vizite-con-
ferinţe ş.a., acestea invitând cadrele didactice să 
ia în considerare muzeele ca parteneri educativi 
care oferă oportunitatea de a dezvolta, actualiza şi 
deschide activitatea de la clasă (Buffet 1995, 49). 
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Astăzi, vizita la muzeu nu mai este percepută doar 
ca o simplă plimbare prin sălile de expoziţie, ci 
ca o reală aventură cognitivă şi afectivă meni-
tă să relaxeze, să trezească emoţii şi sentimente, 
să îmbogăţească cunoştinţele vizitatorilor, să ui-
mească, să trezească interesul pentru cunoaştere, 
să pună întrebări, să distreze etc., o adevărată că-
lătorie vizuală şi spirituală. Pentru Marilyn Hood 
vizita la muzeu înseamnă o activitate de diver-
tisment pe care vizitatorul are posibilitatea să o 
aleagă dintre alte oferte, aceasta fiind influenţată 
de 6 criterii: posibilitatea interacţiunilor sociale 
şi a schimburilor cu alţii, şansa de a face ceva util, 
de a se simţi confortabil, de a face noi experienţe, 
de a avea oportunităţi de a învăţa şi a participa 
activ (Langlois 2010, 3). Însă important cu ade-
vărat este procesul de învăţare în muzeu, în care 
este implicată una sau mai multe persoane şi care 
se poate desfăşura într-un mod formal sau infor-
mal. Asupra învăţării în muzeu s-au pronunţat 
mai mulţi specialişti care au emis o serie de teorii. 
După John Falk şi Lynn Dierking (2000), acest 
tip de învăţare are o caracteristică principală şi 
anume că este personală, orientată spre cunoştin-
ţe şi sentimente, este o învăţare liberă construi-
tă într-un mod personal în funcţie de cunoştin-
ţele deja acumulate (Langlois 2010, 12). Autorii 
au construit un model contextual de învăţare 
(Contextual Model of Learning) care se bazează 
pe trei contexte ale experienţei interactive (Falk, 
Storksdiek 2005, 745-746): 1. Contextul personal 
înţeles ca suma totală a istoriei personale şi ge-
netice pe care un individ o poartă cu el/ea într-o 
situaţie de învăţare, aceasta fiind puternic influ-
enţată de cunoştinţele, interesele, convingerile şi 
experienţele anterioare ale vizitatorului, ceea ce 
face ca învăţarea să fie influenţată de dorinţa unui 
individ de a-şi alege şi controla propria învăţare; 
2. Contextul socio-cultural este cadrul în care se 
desfăşoară învăţarea muzeală, aceasta putând 
avea loc atât în interiorul propriului grup, cât şi 
în afara lui, cu persoane din alte grupuri sau cu 
specialişti de muzeu; 3. Contextul fizic. În cadrul 
vizitei muzeale se reacţionează nu numai la expo-
nate, ci şi la mediul intern care include proprietă-
ţile spaţiului, iluminatului, expoziţiile, obiectele, 
arhitectura, aglomerarea, sunetul sau culoarea, 
care exercită o anumită influenţă subtilă asupra 
învăţării. 

Analiza modelului contextual de învăţare condu-
ce la ideea că există 12 factori-cheie care influen-
ţează experienţele de învăţare muzeală, astfel că 

cinci îi sunt proprii contextului personal (moti-
vaţia vizitei şi aşteptările; cunoaşterea prealabi-
lă, experienţele anterioare, interesele anterioare; 
alegerea şi controlul), doi se referă la contextul 
socio-cultural (în cadrul medierii sociale a grupu-
lui, medierea de către alţii în afara grupului social 
imediat) şi alţi cinci sunt proprii contextului fizic 
(organizatori avansaţi; orientarea spre spaţiul fi-
zic, arhitectură şi mediu pe scară largă; design şi 
expunere de obiecte muzeale şi programe; eveni-
mente ulterioare de consolidare şi experienţe în 
afara muzeului), influenţa acestora fiind variabi-
lă şi relativă, în funcţie de vizitator şi de locul de 
desfăşurare (centru ştiinţific, muzeu de ştiinţele 
naturii, planetariu, grădină zoologică etc.) (Falk, 
Storksdiek 2005, 747).

Cercetările asupra învăţării muzeale au condus în 
cele din urmă la concluzia că „vizitatorii nu reţin 
la muzeu o acumulare de informaţii conceptuale 
şi academice, dar asimilează evenimente şi obser-
vaţii ale categoriilor care le sunt personale şi lega-
te de viaţa lor înainte şi după muzeu”, concluzie 
care duce la conturarea următoarelor caracteris-
tici ale învăţării în muzeu: are loc în contact cu 
obiectele reale; este voluntară; este stimulată de 
interesul personal; depinde de contextul social; 
vizitatorii pot fi singuri sau însoţiţi; vizitatorii au 
stiluri diferite de învăţare şi cunoştinţe prealabile 
diferite (Langlois 2010, 13).

Atunci când vorbim despre educaţia sau învăţa-
rea din muzeu nu putem omite categoriile de vi-
zitatori cărora li se adresează, tipul de educaţie, 
formală sau informală, la care se recurge sau me-
dierea muzeală. Publicul adult beneficiază de un 
tip de învăţare adecvat vârstei, acesta venind în 
muzeu din anumite motive personale care vizează 
atât informarea, cât şi delectarea. O importan-
ţă deosebită prezintă cunoştinţele prealabile pe 
care acesta le-a dobândit într-un cadru formal 
sau informal înaintea vizitei la muzeu, interesul 
manifestat faţă de unele exponate, apelul la unele 
ajutoare ale interpretării sau la mediatori, starea 
sa psihică în momentul vizitei. În schimb copiii 
beneficiază de altă atenţie din partea muzeului 
în funcţie de tipul de vizită: organizată de şcoa-
lă sau împreună cu familia sau prietenii. Atunci 
când vin însoţiţi de familie, vizita este mai boga-
tă în cunoştinţe atât pentru copii, care întreabă 
şi aşteaptă răspunsuri de la adulţi, cât şi pentru 
aceştia din urmă care sunt oarecum obligaţi să 
apeleze la cunoştinţele mai vechi sau la infor-
maţiile din pliante, broşuri, etichete etc. pentru 
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a oferi răspunsuri pertinente copiilor. În cadrul 
acestor vizite se observă anumite interacţiuni 
între educaţia de tip formal şi informal (Jacobi, 
Coppey 1995, 13-15): se facilitează reciproc, adică 
vizitatorul care a intrat în muzeu cu anumite cu-
noştinţe prealabile are un avantaj în recunoaşte-
rea anumitor opere, obiecte, detalii, caracteristici 
etc. şi se orientează mai uşor faţă de cel care nu 
dispune de aceste cunoştinţe, dar care în schimb 
îşi poate completa lipsurile cu noi cunoştinţe pe 
care le utilizează ulterior; se inhibă mutual, în 
sensul în care, de exemplu, textele afişate într-o 
expoziţie, dispuse printre artefacte şi alte expona-
te, citite în picioare, nu pot fi interiorizate optim 
pentru a ajunge la înţelesul său la fel ca în cazul 
unei lecturi atente şi studioase; învăţăturile for-
male facilitează achiziţiile din mediul informal, 
ultima înhibând însă învăţăturile şcolare, adică, 
în comparaţie cu şcoala care oferă informaţii re-
lativ complete despre un obiect, subiect sau temă, 
informaţiile dintr-o expoziţie muzeală sunt trun-
chiate. De exemplu, la ora de istoria artei elevul 
învaţă despre toate curentele artistice, pe când 
la muzeu, dacă vizitează o expoziţie de pictură 
cubistă, informaţiile sale se reduc doar la acest 
curent; stimulările informale favorizează cunoş-
tinţele şcolare, în timp ce şcoala le inhibă, altfel 
spus există posibilitatea ca elevul să perceapă 
educaţia muzeală ca fiind mult mai plăcută şi mai 
relaxantă decât cea şcolară pe care o poate catalo-
ga ca plictisitoare sau cu multe informaţii inutile, 
cu metode mult prea rigide şi austere. Tocmai de 
aceea, pentru a evita astfel de interpretări şi per-
cepţii, cadrele didactice trebuie să-şi organizeze 
temeinic vizitele la muzeu folosindu-se de un pro-
gram bine stabilit privitor la cunoştinţele pe care 
urmăresc să le ofere copiilor şi care ar trebui să le 
completeze pe cele de la orele de curs.

Muzeul este unul din locurile de învăţare extraş-
colară care favorizează întâlniri originale cu per-
soane, obiecte şi situaţii care nu se regăsesc în să-
lile de clasă, ceea ce face ca percepţia, experienţa 
de viaţă şi învăţarea exploratorie, precum şi dez-
voltarea unor competenţe multiple să constituie 
nucleul unui asemenea demers. Am putea spune 
că puterea muzeului constă în faptul că permite 
întâlnirea cu obiectul original şi cu punerea sa în 
scenă, în acest context obiectul şi muzeul erijân-
du-se atât în loc de învăţare, cât şi ca mijloc de 
predare şi învăţare complet, de asemenea propu-
ne conţinuturi de formare proprii, este un loc cu 
reguli specific construite, utilizează o didactică 

diferită faţă de didactica şcolară, este caracteri-
zat prin deschiderea sa interpretativă şi încura-
jarea descoperirilor active (Krummenacher 2014, 
4-5). Atunci când vorbim de educaţie, ar trebui să 
avem în vedere şi modelele conceptuale create în 
domeniul educaţional, un autor de referinţă fiind 
Renald Legendre care, în lucrarea L’éducation 
totale (1983), ne vorbeşte despre situaţia peda-
gogică pe care o caracterizează ca fiind un „feno-
men elementar de educaţie” sau ca „inima însăşi 
a educaţiei, condiţia sine qua non a existenţei 
sale”, autorul propunând un model pedagogic al 
situaţiei de învăţare specific cadrului şcolar, care 
ulterior va fi extins şi la muzee de către M. Allard 
şi S. Boucher. Modelul lui Legendre porneşte de 
la faptul că în acest cadru nou el comportă patru 
componente: vizitatorul (S – subiectul), tematica 
(O – obiectul), ghidul interpret sau mediatorul (A 
– agentul) şi muzeul (M – mijlocul), între care se 
creează relaţii de transpunere (existenţa legătu-
rilor între agentul educativ al muzeului şi temati-
ca instrumentului pedagogic, care se concretizea-
ză în cunoaşterea conţinutului, definirea obiecti-
velor şi planificarea strategiilor pedagogice în aşa 
manieră încât tematica să se adapteze la un public 
specific), relaţii de suport (crearea legăturilor în-
tre agent şi subiect prin intermediul strategiilor 
şi mijloacelor aplicate), relaţiile de însuşire (le-
gătura de ordin cognitiv, afectiv, imaginar, este-
tic, social dintre subiect şi tematică), toate aceste 
tipuri de relaţii conducând în final la formarea de 
cunoştinţe, priceperi şi aptitudini (Meunier 2011, 
7). Aşadar, însuşirea de noi cunoştinţe implică 
înţelegerea de către vizitator a tematicii aborda-
te, acesta uzând de instrumentele educative puse 
la dispoziţie. Modelul lui Allard şi Boucher este 
primul model de utilizare a muzeelor în scopuri 
educative care reuneşte în acelaşi demers peda-
gogic cele două instituţii. El se articulează în ju-
rul unei abordări a obiectului muzeal (interogare, 
observaţie, însuşire), axată pe un demers de cer-
cetare (interogatoriu, colectare de date, analiză 
şi sinteză) corespunzând la trei etape (pregătire, 
realizare, prelungire/extindere), la trei momente 
(înainte, în timpul şi după vizita la muzeu) şi la 
două spaţii (şcoala şi muzeul) (Allard 1999, 29).

În acelaşi timp, muzeul este şi un loc de petrecere 
a timpului liber. Aici, învăţarea are loc în alt „de-
cor” decât cel al sălii de clasă, ceea ce face ca de-
mersul ştiinţific să aibă loc în alte cadre. E. Wag-
ner şi M. Dreykorn afirmă că dacă dispar obiectele 
şi expoziţiile care constituie nucleul medierii mu-
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zeale, vizita va implementa o valoare formativă în 
domeniile de predare/învăţare ale învăţământul 
istoric, estetic şi figurativ, tehnic şi ştiinţific, so-
cial-politic, ceea ce conduce la conturarea unor 
contexte ale vizitei care determină obiectivele 
acesteia (obiectiv de descoperit, de sensibilizare, 
de îmbogăţire a cunoştinţelor în raport cu cotidia-
nul şcolar, de studiu, de aprofundare) (Allemand 
2014, 6-7). 

Ar fi important de amintit fenomenul muzeelor 
pentru copii, care cunoaşte o anvergură interna-
ţională, primul de acest tip fiind cel din Brooklyn, 
înfiinţat în anul 1899, după cum afirmă Gurrian 
Elaine, şi care îşi fixase ca obiective „propunerea 
unui loc atractiv pentru copii, care să-i incite să-şi 
rafineze gusturile şi să le extindă centrele de in-
terese; să creeze un centru pedagogic interesant 
care aduce asistenţă zi de zi elevilor şi profesori-
lor în legătură cu temele lor şi propune noi su-
biecte de reflecţie pentru a le ocupa timpul liber”, 
urmat apoi de înfiinţarea altor muzee la începutul 
sec. XX în SUA, Ţările de Jos şi Marea Britanie, 
fondatorii celei mai mari părţi a muzeelor pentru 
copii fiind profesorii titulari, părinţii pensionari, 
primele doamne sau membri familiilor regale şi 
responsabili ai guvernului susţinători ai acestor 
iniţiative (Martin 2011, 41). Naşterea acestui tip 
de muzeu a fost determinată cel mai probabil de 
observaţia că cei mai mulţi vizitatori ai muzeului 
sunt copiii, dar şi de grija adulţilor pentru educa-
ţia informală a acestora venită în completarea fe-
ricită şi într-un cadru nou a cunoştinţelor primite 
în sala de clasă.

Pentru ca impactul vizitei la muzeu să fie ma-
xim, cadrul didactic trebuie să planifice cât mai 
eficient atât organizarea, cât, mai ales, conţinutul 
vizitei, adică alegerea unei teme care să cuprin-
dă clarificarea obiectivelor vizitei şi integrarea 
acesteia în procesul de învăţământ, acest lucru 
presupunând o colaborare strânsă între muzeu şi 
şcoală care vizează atât punctele de contact, cât 
şi în complementaritatea între cele două institu-
ţii, aceste elemente fiind menţionate în mijloace-
le de învăţare şi în planul de studiu (Roh 2014, 
8). Trebuie subliniat faptul că deşi muzeul poate 
fi considerat un spaţiu artificial datorită scoaterii 
obiectelor din contextul lor original şi relocării în 
contexte expoziţionale, el rămâne totuşi un loc de 
întâlnire şi un mijloc de instruire prin obiect. În 
acest proces de învăţare elevul îşi dezvoltă anu-
mite aptitudini, competenţe şi priceperi cerute de 

planul de studiu, cum ar fi competenţele legate 
de domeniile şi conţinutul de învăţare (instrui-
rea în sensul identificării precise a cunoştinţelor 
transmise de muzeu, legarea lor de cunoştinţele 
prealabile, formularea unor noi piste de reflecţie, 
ceea ce conduce la dezvoltarea capacităţii de a 
utiliza cunoştinţe pentru rezolvarea unor sarcini 
noi), competenţele metodologice (elevii se fami-
liarizează cu expoziţia ca formă de reprezentare a 
cunoştinţelor, dezvoltă strategii specifice pentru 
dobândirea de cunoştinţe, analizează exponatele, 
textele şi informaţiile oferite prin diverse media 
etc.), competenţele sociale (muzeul dezvoltă ca-
pacităţile de colaborare şi comunicare, educă în 
spiritul respectului pentru obiectele expuse, a re-
gulilor din muzeu şi a celorlalţi vizitatori) şi com-
petenţele personale (învaţă să facă corelaţii între 
epoci şi ţări, să respecte valorile omenirii, dezvol-
tă sentimente de responsabilitate comună pentru 
conservarea patrimoniului istoric şi natural al ţă-
rii lor şi al celui mondial) (Roh 2014, 9). Deosebit 
de importantă, în ceea ce priveşte copiii, rămâne 
însă experienţa tactilă (hand-on), care avansează 
nevoia de a experimenta, a atinge, a observa şi a 
examina materialul tangibil (Martin 2011, 41).

Yves Chevallard a propus încă din 1982 conceptul 
de transpunere didactică, prin care autorul în-
ţelege o „şcolarizare” a cunoaşterii savante sau o 
trecere a acestui tip de cunoaştere la o cunoaştere 
învăţată şi care se poate transfera muzeului astfel 
încât transpunerea muzeografică sau producţia 
unui discurs specific al media expoziţiei se înscrie 
în prima sa parte într-o logică comunicaţională 
(Meunier 2011, 8). În acelaşi registru educaţi-
onal, Ron Ritchhart (2007) propune conceptul 
de cultură de gândire în timpul vizitei ghidate 
la muzeu percepute ca o experienţă colectivă în 
care gândirea este elementul central, vizitatorul 
fiind stimulat să explice ceea ce vede, să compare 
obiectele expuse, să folosească vizita ca o sursă de 
inspiraţie personală, să-şi creeze obişnuinţe, să 
favorizeze limbajul, să încurajeze interacţiunile 
etc. (Langlois 2010, 17-18).

În aceste contexte se conturează relaţia deosebit 
de strânsă dintre cele două instituţii care se consi-
deră parteneri într-un proiect educaţional în care 
fiecare îşi aduce contribuţia în funcţie de speci-
ficul său, aşa încât muzeul permite punerea în 
legătură a conţinuturilor de explorat dar cu con-
diţia consilierii de către şcoală în scopul pregătirii 
cât mai eficiente a vizitei şi a atingerii scopurilor 
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pedagogice incluse în planurile de studiu (Jaeggi 
2014, 10-11). 

Publicul vizitator al muzeelor nu este format doar 
din publicul şcolar, acestuia alăturându-i-se şi 
alte categorii, cu profiluri diferite, studiile care 
au cercetat vizitatorul şi preferinţele acestuia în 
materia de educaţie relevând faptul că deşi une-
le expoziţii sunt organizate pentru copii, acestea 
sunt frecventate în mare măsură şi de adulţi, ceea 
ce conduce, teroretic, la concluzia existenţei şi a 
unei instrucţii andragogice, precum şi a existenţei 
unor instrumente pedagogice de factură generi-
că care se utilizează indiferent de categoriile de 
vizitatori cărora se adresează muzeul (Meuni-
er 2011, 7). Pentru tineri, în viziunea lui Michel 
Allard (1993) muzeul trebuie să promoveze di-
verse metode pentru îmbunătăţirea învăţării în 
spaţiul expoziţional, în primul rând trebuie să 
stimuleze participarea activă a vizitatorilor prin 
anumite tipuri de activităţi, cum ar fi: jocuri de ti-
pul întrebări/răspunsuri, conferirea vizitatorului 
rolului de animator pentru ceilalţi vizitatori, ca şi 
cum ar fi un membru al muzeului, însărcinarea 
vizitatorului cu proiectarea unei expoziţii atât în 
muzeu, cât şi în afara acestuia, folosindu-se de 
cărţile de specialitate puse la dispoziţie de anga-
jaţii muzeului (Allard 1993, 768-769). El trans-
formă astfel vizitatorul într-un veritabil actor, iar 
vizita – într-un moment de călătorie personală. 
Şi André Lefebvre (1991), în urma unor experi-
mente, a ajuns la concluzia că participarea activă 
a crescut interesul şi implicarea personală, con-

cepţie la care subscriu şi alţi specialişti (Langlois 
2010, 18). Concluzionând, M. Allard consideră că 
în amenajarea şi conducerea unui muzeu nu tre-
buie să se ţină cont numai de opere şi de percepţia 
muzeografilor, ci şi de public, pentru că „acesta 
nu trebuie considerat ca o masă inertă de vizita-
tori, nici ca un rău necesar pentru supravieţuirea 
muzeelor, ci ca un element constituant esenţial şi 
fundamental. Fără public, muzeul nu există. Aşa-
dar, acesta trebuie considerat ca un participant la 
viaţa muzeului. Trebuie să se ţină cont de intere-
sele, gusturile şi motivaţiile sale. Trebuie, în plus, 
să considerăm vizita nu ca un accident pe traseu, 
ci ca pe o parte esenţială în călătoria sa personală. 
Vizita este aşadar proiectată ca o parte integrantă 
a unui proces, fie de ordin intelectual, emotiv sau 
pur estetic” (Allard 1993, 273). 

În concluzie, putem afirma că educaţia şi învă-
ţarea muzeală se constituie în mod activ ca par-
te a unui model educaţional amplu promovat în 
principal de instituţiile de învăţământ în strânsă 
legătură cu alte instituţii, cum ar fi cele de cul-
tură, cu care intră în parteneriate care urmăresc 
aceleaşi scopuri. Chiar dacă sferele de învăţare 
sunt diferite, formală şi nonformală, aceste in-
stituţii se întâlnesc undeva la mijloc, cu toate că 
de multe ori metodele şi mijloacele utilizate di-
feră, dar în fapt promovează aceleaşi deziderate 
şi urmăresc aceleaşi realizări educative. Kenneth 
Hudson afirma că „Muzeul nu ar putea învăţa, în 
schimb el poate crea o atmosferă care dă dorinţa 
de a învăţa”.
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Museum education as a form of non-formal education

Keywords: museum, education, visitors, school, knowledge. 
Abstract: As a museum function very important for the activities devoted to the various categories of the museum 
visitors, the museum education and learning is aimed both at disseminating scientific knowledge among visitors 
and the formation of attitudes, skills and habits that contribute to their personal and social development by creat-
ing an enabling environment. The museum is a viable alternative for spending one’s leisure time as it combines 
cognitive source and emotional and esthetical ones in a harmonious way, thus stimulating creativity, introspective 
vision, communication, interaction with other people. Therefore, the museum pays special attention to its public, 
without whom it would not exist, offering various programs, activities and other means to help the visitors with the 
interpretation during their visit to the exhibitional space. We could say that the museum does not necessarily have 
an educational vocation; it rather creates the atmosphere that induces to learning. 

Музейное образование как форма неформального образования

Ключевые слова: музей, образование, посетители, школа, знание.
Резюме: Как функция, очень важная для деятельности, посвященной различным категориям посещающей 
музей публики, музейное образование и обучение направлено как на распространение научных знаний 
среди посетителей, так и на формирование установок, умений и навыков, способствующих их  личностному 
и социальному развитию, посредством создания благоприятной среды. Музей является одной из жизне-
способных альтернатив свободного времяпрепровождения, в которой познавательное начало гармонично 
сочетается с эмоциональным и эстетическим, стимулируя креативность, интроспективное видение, обще-
ние, взаимодействие с другими людьми. Именно поэтому музей уделяет особое внимание своим посети-
телям, без которых его бы не существовало, предлагая различные программы, виды деятельности и вспо-
могательные комментарии, призванные помочь им продвигаться по выставочному пространству. Можно 
сказать, что музей создает ту атмосферу, которая побуждает к обучению.
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